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昆八中 2022-2023 学年度上学期月考一 

平行高一数学参考答案 
1-10 DCBBA  CAABC   11．BCD   12．AC 

13．[ 2,1) (1,2]   

14．
b x b

a x a





 

15． 0或 2  

16． 2 4m    

17．(1) { | 4 1A B x x     或3 4}x  ；(2)   { | 4UC A B x x    或 4}x  ；  

解：由题意画出数轴： 

 

（1） { | 4 1A B x x     或3 4}x  ， 

 

（2） { | 4 4}A x x    ，∴ { | 4UC A x x   或 4}x  ， 

  { | 4UC A B x x     或 4}x                                   

 

18．(1)图像见解析， 

2

2

2 , 0
( )

2 , 0

x x x
f x

x x x

 
 

 
； 

(2){
1

2
}∪(－∞，0)﹒ 

解： (1)函数图象如图所示： 

根据图象可知解析式为： 

2

2

2 , 0
( )

2 , 0

x x x
f x

x x x

 
 

 
； 

 

(2)根据图象可知 2 0a  或－2a＝－1 时， 

( )y f x 与 2y a  有两个交点： 

方程 ( ) 2 0f x a  有两个解，a的范围是：{
1

2
}∪(－∞，0)． 
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19．(1)  2 8A B x x      

(2)选① 5a   或 1 1a   .选②③ 3a   或 7a  . 

解： (1)当 2a  时，    | 1 2 4 1 8A x a x a x x        ， 

 2{ | 4 12 0} 2 6B x x x x x        ， 

所以  2 8A B x x     ； 

(2)选①， 

因为 A B A ，所以 A B ， 

当 A B 时， 1 2 4a a   ，解得 5a   ； 

当 A时，因为 A B ， 

所以

1 2 4

1 2

2 4 6

a a

a

a

  


  
  

，解得 1 1a   ， 

综上所述， 5a   或 1 1a   . 

选②， 

因为  RA B A  ，所以 RA B ，  2RB x x   或 6x  ， 

当 A 时， 1 2 4a a   ，解得 5a   ，符合题意； 

当 A时，因为 RA B ， 

所以
1 2 4

1 6

a a

a

  


 
或

1 2 4

2 4 2

a a

a

  


  
，解得 7a  或 5 3a    ， 

综上所述， 3a   或 7a  . 

选③， 

当 A 时， 1 2 4a a   ，解得 5a   ，符合题意； 

当 A时，因为 A B ， 

所以
1 2 4

1 6

a a

a

  


 
或

1 2 4

2 4 2

a a

a

  


  
，解得 7a  或 5 3a    ， 

综上所述， 3a   或 7a  . 
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20．（1）
4

3
；（2）证明见解析. 

解： (1)：因为 3a b ab  ，所以
1 1 1

1
3 a b

 
   
 

 

所以  
1 1 1 1 1 4

2 2 2
3 3 3 3

b a b a
a b a b

a b a b a b

    
                     

 

当且仅当
b a

a b
 ，即

2

3
a b  时等号成立 

所以a b 的最小值为
4

3
 

 

(2)证明：因为 0, 0a b  ，所以要证
8

9

a b

b a ab
  ，需证

2 2 8

9
a b   

因为  
22 2 2a b a b ab     

 
 2 2

3

a b
a b


    

令  t a b，由(1)得
4

3
t  

2

2 2 2 2 1 1

3 3 9

t
a b t t

 
      

 
 

易得当
4

3
t  时，

2 2

3

t
t  取得最小值

8

9
 

即
2 2 8

9
a b  ，命题得证 

 

21．(1)
2

2S x ax   ，0 x a  ； 2

3

3 3 3

8 2
S x ax   ，0 x a  . 

(2)农户应该选择方案三，理由见解析. 

解：(1)对于方案乙，当 AC x 时，  mBC a x  ， 

所以矩形OACB的面积   2

2S x a x x ax     ，0 x a  ； 

对于方案丙，当 AC x 时，  mBC a x  ，由于 60OAC    

所以
1 1 3

,
2 2 2

OA a x x a x OB x      ， 

所以梯形OACB的面积为 3

1 1 3 1 3 3
2

2 2 2 2 2 2
S a x a x x a x x

   
          

   

23 3 3

8 2
x ax   ，0 x a  . 
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(2)对于方案甲，设 ,AO x BO y  ，则 2 2 2x y a  ， 

所以三角形 AOB的面积为
2 2 2

1

1 1

2 2 2 4

x y a
S xy


    ， 

当且仅当
2

2
x y a  时等号成立， 

故方案甲的鸡圈面积最大值为
2

4

a
. 

对于方案乙，由（1）得
2 2 2

2

2
2 4 4

a a a
S x ax x

 
        

 
，0 x a  ， 

当且仅当
2

a
x  时取得最大值

2

4

a
. 

故方案乙的鸡圈面积最大值为
2

4

a
； 

对于方案丙， 2 2

3

3 3 3 3 3 4

8 2 8 3
S x ax x ax

 
      

 
 

2 2

2 23 3 2 4 3 3 2 3

8 3 9 8 3 6

a a
x a x a

    
           

     
，0 x a  . 

当且仅当
2

3

a
x  时取得最大值 23

6
a . 

故方案丙的鸡圈面积最大值为 23

6
a ； 

由于      1 2 3max max max
S S S    

所以农户应该选择方案丙，此时鸡圈面积最大. 

 

22．(1)1 

(2)
1 9

2 2

 
 
 

，  

(3) 2m  或 7m    

解： (1)由题意可知： 0a  且
 

 

4 2 2 3 6 0

9 3 2 3 6 0

a a

a a

    


   
，解得 1a  ． 

 

(2)若   2 0f x   恒成立，则    22 0 2 3 8 0f x ax a x        

当 =0a 时，  2 2 3 8 0ax a x    不恒成立； 

当 0a  时，
 

2

0

2 3 32 0

a

a a




  
解得：

1 9

2 2
a  .实数a的取值范围为：

1 9

2 2

 
 
 

， . 
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(3) 1a  时，   5 3f x m x m     在 2,2 有解， 

即 2 3 0x mx m    在 2,2 有解， 

因为 2 3y x mx m    的开口向上，对称轴
2

m
x   ， 

① 2
2

m
   即 4m≥ ， 2x   时，函数取得最小值4 2 3 0m m    即

7

3
m  ，∴ 4m≥ ． 

② 2 2
2

m
    即 4 4m   时，当

2

m
x   取得最小值，此时

2

3 0
4

m
m    ，解得2 4m  ． 

③当 2
2

m
  即 4m   时，当 2x  时取得最小值，此时4 2 3 0m m    ，解得 7m   ， 

综上， 2m  或 7m   ． 


